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沈从文是我国著名的作家，原名沈岳焕，笔名休芸芸、甲辰、上官碧、璇若等，乳名茂林，字崇文，湖南凤凰人。

14岁时，他投身行伍，浪迹湘川黔交界地区。1924年开始进行文学创作，撰写出版了《长河》、《边城》等小说。1931年－1933年在青岛大学任教，抗战爆发后到西南联大任教，1946年回到北京大学任教，建国以后，从北大教授改行到了博物馆，在中国历史博物馆和中国社会科学院历史研究所工作，彻底结束了文学生涯，一头扎进了文物研究这一行，主要从事中国古代历史与文物的研究，后半生终于也有了一定的成就，著有《中国古代服饰研究》、《古人的文化》等。1988年病逝于北京。

对于他改行的一惊人举动，他的长子沈龙朱在此书的绪论中这样说到“我想，还是与他对生命的思索紧紧相连着的。他研究、爱好文物，首先看重的是历史上前人劳动的成就，前人那些精美的设计、高超的工艺，实际上也就是生命的一种延续。”而《古人的文化》这本书，虽是沈先生的随笔选篇，但也多是他研究的精华之作，或许也都正是他自己生命的一种延续吧。

此书内容丰富，涵盖了古代扇子、镜子、玉石、陶瓷、玻璃、龙凤狮子鱼图案、服饰、车乘等演变和发展以及古代养身保健、百姓日常生活、文化娱乐种种方面。研究对象多为日常用品，大家喜闻乐见。

扇子史话

此篇大多为对扇子发展演变过程的介绍，由此大概总结了一下，应该是从最开始的“舜作五明扇”到半规型“便面”（战国时期到两汉）。到魏晋南北朝时期，流行的“塵尾”发展成“塵尾扇”，再到“羽扇”，到最后的“比翼扇”。隋唐出现“纨扇（即团扇）”，宋元时期“纨扇”成为主流，并出现了“折叠扇”。明代则流行起“折扇”。

古代镜子的艺术

起始于春秋战国时期的镜子，沈从文先生大致把它们分为两类。第一类镜身厚实，边沿平齐，用蟠虺纹作图案主题，用浅浮雕、高浮雕和透浮雕等技法处理；另一类镜身材料极薄，边缘上卷，图案花纹分两层处理，一般是在精细地纹上再加各种主题浅浮雕、地纹或作涡旋云纹、几何纹及丝绸中的罗锦纹。

汉代的铸镜工艺已经成为一种专门的手工业，长安、洛阳、西蜀、广陵都有专门名家，这些镜子作为高级美术商品流行全国，还远及西域各属及国外。又把它们分为四种。第一种是特别有代表性的连续云藻纹镜，云藻多用双钩法处理，材料薄而卷边，还具楚式镜规格，大径在五寸以内。有的又在镜中作圆框或方框，加铸十二字铭文“大富贵，宜酒食，乐无事，日有憙”或四字铭文“安乐未央”。第二种是小型平边镜子，镜身稍微厚实，铜质泛黑，加铸八字铭文“见日之光，长毋相忘”。又有大型日光镜，外缘加七言韵语，另有星云镜。第三种是中型或大型四神规矩镜，用青龙、白虎、朱雀、玄武分布四方作主要装饰，上下各有规矩形，外缘另加各种带式装饰。第四种是大型“长宜子孙”、“长宜高官”铭文镜，字体作长脚花式篆，分布四周。此外还有由四神规矩发展而来的神人龙虎镜、分段神像镜、人凤镜、“天王日月”神像镜、西王母车马人像镜等。可代表汉末过渡到魏晋时代的产品。

晋、南北朝三百余年，除神像龙虎镜、西王母镜外，还有“天王日月”铭文镜，边缘多用云凤纹处理，内缘铭文改成四言。再晚一些有分罫十二生肖四神镜、高浮雕四神镜、重轮双龙镜、簇六宝相花镜等。后四种出现于六朝末陈、隋之际，唐代还流行，主要生产地在扬州。南北朝晚期逐渐使用写生花鸟作主题，花鸟浮雕有层次起伏，棱角分明。

到了唐代，镜身大部分比较厚实，合金比例，银锡成分增多，颜色净白如银。造型突破圆形的束缚，创造出各种花式镜，并起始创造有柄手镜。唐镜花样多，有代表性的可归纳为四类：宝相花图案、珍禽奇兽花草图案、串枝葡萄鸟兽蜂蝶镜、故事传说镜。

制镜工艺到南宋时已明显在衰落，而宋代的部分缠枝花草官工镜在我国青铜工艺上占有一个特别的位置，镜身转薄，除方圆二式外，还有亚字形、钟形、鼎形等新式样。

统观整篇，最大收获并不是了解了镜子的发展演变过程，而是认知了镜子背面的图案与纺织物丝绸锦绣花纹以及当时社会的主流思想有着密切联系。

中国的古玉

玉从石器发展下来，独立成一个系列。中国的雕玉艺术，是从石器时代磨冶石器发展下来的一种特殊艺术，与中国古代的社会形态有密切联系。玉的应用，是从石器应用挑选而来，所以一面保留石器的实用的种种，一面因难得，很早即转到象征方面去。有璋、璧、环、璜、珩、琮、璇玑、磬、璂、玉笄、珥、瑱、刚卯、翁仲、琚、带钩等。

中国古代陶瓷

我国史前时代便出现了鬲，到了历史时期，又先后出现了彩陶和黑陶、白陶和釉陶。通过一些实证，汉代绿釉陶器到宋代的官、钧、安、汝四种著名世界的青白瓷器的发展情形。

中国古代服装

沈从文先生先按时间顺序，将各个朝代的服装特点加以描述，又着重陈述了宋元时装，而后又描写了由服装引发的古代服装材料和其他生活事物的点点滴滴。从中收获最大也是最令人欣慰的是，尽管缺乏古时服装的实物资料，但是从当时的玉器、陶器、壁画上能对缺乏的服装知识有更深的了解。

龙凤艺术

作者用简短的笔墨大体概括了一下龙的艺术与凤的艺术的不同之处，龙自始至终都带有神秘色彩，不能随便亵渎，而凤则与男女爱情有密切联系，更加亲民。

鱼的艺术

自鱼形作为艺术装饰图案以来，不断应用于青铜器、陶瓷、丝织物等物品上。多取“有余”的象征意义，比如“富贵有余”、“吉庆有余”、“连年有余”等。随着社会的变迁，它又不断地与夫妻爱情、考取官职等发生联系。明清以来，又盛行起培养金鱼的风气，一直延续到现在。

狮子的艺术

狮子为外来物，汉六朝以来，狮子的主要应用，即陵墓前的大型石刻。晋代以来，狮子又为宗教服务。唐代以后，日常工艺品上也多有应用。

玻璃工艺

中国玻璃或玻璃生产，最早出现的年代，目前还缺少完全正确具体的知识。从技术发展来看，西周时期就有可能烧造近于玻璃的珠子。而在春秋战国时期的墓葬中便发现了各种珠子式和管状式单色和彩色玻璃生产。两千年前汉人墓葬遗物中玻璃装饰品的出土范围越加普遍，已能烧制较大件兵器和饮食器。大体发展历程即由颗粒装饰品到战国末期的小件雕刻品到日用饮食器物。由于西晋末年战事频仍，玻璃制造技术也因此失传。直到北魏拓跋氏统一北方后，才又恢复生产。到唐代，日用器物中琉璃的使用日益增多，而琉璃技术处理困难，应用价值不高，又有其他更便宜的材料可代替，玻璃器的发展受到的限制越来越大，从而影响了它的发展。

螺甸工艺和漆器

螺甸工艺品即以蚌片为主的工艺品种，虽成熟、盛行于唐代，但其源远流长，属于我国镶嵌工艺最古老的一种。漆器工艺的产生早于青铜器，从出现起始便一直进展于世，且一直徘徊于奢侈品层次，虽进入近代日益衰落，但到唐朝，又有了新发展。而螺甸工艺与漆器工艺的结合也发展成为了一种独特、典雅的艺术。

谈辇舆和车乘

金文中常见“辇”字，反映奴隶社会奴隶主虐待奴隶现实，用人当牲口使用拉车的情形。沈从文先生对《史记》中“山行乘辇”提出了疑问，而紧接着一个铜鼓边缘装饰图像中证实了两千多年前古代“辇”的式样和坐法，同时也证明了“山行乘辇”的制度。通篇看来，现代人对于“辇”的发展历程的深刻了解基本上都是通过各个时期的画卷对史书记载的印证来完成的。也由此知道“辇”一直是皇室及达官贵人才能乘坐的。

至于车乘，作者仅对一些名画中的不同车乘做了简单的描写，同时抒发了自己的一些疑问和见解。

谈熊经

《庄子.刻意》中说到：吹呴呼吸，吐故纳新，熊经鸟申，为寿而已矣，此道引之士，养形之人，彭祖寿考者之所好也。

其中“熊经”是一种模仿熊的动作而创造的类似今日体操的健身方式，在《庄子》的时代，大约健身法分为两大类，一类是“导”，即“导气令和”；一类是“引”，即“引体令柔”。作者又通过展示一些导引图和熊经图使文字介绍更好理解。

谈金花笺

金花笺照北京习惯称呼是“描金花笺”，原材料包括绢和纸，制作时代多在十七世纪和十八世纪前期。主题图案的表现方法大致可分成两种形式，一是在彩色纸绢上用金银粉加绘各种生色折枝花，一是在彩色纸绢上作各种疏朗串枝花或满地如意云，再适当加上各种龙凤、八吉祥或花鸟蝴蝶图案。

对于最后的过节和观灯以及谈写字这里就不再一一介绍了。

略观此书，不由得想起文物学与历史学的关系，文物对历史学确实起到很重要的证经补史的重要作用，没有对文物的研究，便没有此书，这是我得出的结论之一。另一个结论便是每一件器物、艺术品或工具等的发展演变无不与各个时期的社会观念、社会状况等有着密切联系。

由于才疏学浅，并不能对此书有什么评价。对于现阶段的自己，最好的学习方式应该是用更多的知识来充实自己吧，在充实自己的过程中，说不定会逐渐对此书产生些别样的看法。而在这之前，还是应当保持一颗虔诚、炽热并谦虚的心来面对知识。
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