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作者：张清平，河南人，1982年毕业于河南大学中文系，1995年到河南教育出版社任编辑至今。主要作品有《现代作家与文学现象》、《黑眼睛的少女》、《世纪末的精神变形记――评张贤亮的<青春期>》、《竺可桢传》、《林徽因》等。

一、林家有女初长成
1904年6月10日，徽因出生于杭州，祖籍福建闽侯。祖父林孝恂给孙女起名为徽音，出自《诗经·大雅》：“大姒嗣徽音，则百斯男”。后为避免与一男性作家林微音相混，遂该名为林徽因。随着年龄的增长，徽因与表姐们同入英国教会学校培华女中读书。她美丽聪慧又热情，拥有良好的举止和谈吐，走到哪都是最被喜爱的女孩。﻿ 
1920年，父亲林长民要远赴欧洲访问考察，徽因伴随父亲来到了欧洲，游历了法国、德国、瑞士、比利时等一些城市。在这些新鲜而陌生的国度，徽因的心情是复杂的。大多数时间，父亲忙于公务，徽因只能孤零零待在公寓里。她敞开心灵吸收来自这个新世界的印象和知识，可是远离故土，她又是如此地孤独。一个人的时候，徽因几乎都是在阅读书刊，书本引领着她进入了一个心醉神迷的世界。

二、三段别样的爱情
她还是三个著名的爱情故事的女主角：一个是与徐志摩共同出演的青春感伤片，浪漫诗人对她痴狂，并开中国现代离婚之先河；一个是和梁思成这个名字并置在一起的婚恋正剧，
建筑学家丈夫视她为不可或缺的事业伴侣和灵感的源泉；另外，还是一个悲情故事的女主角，她中途退场，逻辑学家金岳霖因她不婚，用大半生的时间“逐林而居”，将单恋与怀念持续终生。可想而知，她确实是一位倾倒众生的佳人。
在伦敦孤寂冷清的日子里，她遇到了徐志摩。徽因的聪慧与见识，深深吸引着他。尽管他与妻子张幼仪已经结婚六年。可是徽因并不爱他，在二人相谈甚欢的岁月里，她只是把他当友人当兄长，此时徽因16岁，她所有的情感体验都是懵懂而慌乱的。志摩虽未得到徽因的允诺，却义无反顾地与妻子离婚。

回国后，徽因遇到了自己一生的伴侣——梁思成。两个人是如此地相似，性情、趣味的相投使他们的交流十分默契。只需一个眼神，彼此便知全部。这个世界上，大概也只有梁思成是真正适合林徽因的。他爱她懂他，填补了徽因幼年时光缺乏踏实与温暖。梁思成于林徽因，不仅是生活的伴侣，更是她精神上的倾诉者。

大约在1932年的时候，徽因告诉思成，她同时爱上了两个人。梁思成心痛之余，深思自己与金岳霖到底谁更适合林徽因，于是他做出了让步。他愿意放手让徽因去寻找她想要的幸福，正因为如此，金岳霖发现思成是真正爱着徽因的，他不能伤害他们。自此以后，他们三个依旧是好朋友。思成无条件地信任徽因和老金，当然，事实证明他们是值得信任的。尽管金岳霖终身未娶，且不说是不是为了林徽因，但我相信他们爱徽因愿意与她成为终生挚友，最重要的一点是因为徽因的才华。她始终是你可以交流学术与思想的精神之友。

   不得不承认，在林徽因成就的背后，是爱情给予了她力量，是志同道合的兴趣相投，在那个时代书写了“余音绕梁”的传奇。
三、民国第一“才”女
一个人之所以会被历史记住，更多地还是要看她在历史上留下了什么。诗人、建筑学家、文学家、一代才女等等一些称谓无不流露出林徽因的才气。青年时代，林徽因足迹踏遍欧美，成为我国第一代女建筑学家。她是国徽和人民英雄纪念碑的主要设计者之一，是传统景泰蓝工艺的拯救者，她一生留下了许多优美的诗、散文、小说和戏剧作品，是现代文学史上独领风骚的巾帼才俊。她被胡适誉为中国一代才女。她是一个聪慧的女子，让徐志摩怀想了一生，让梁思成宠爱了一生，让金岳霖默默地记挂了一生，更让世间形色男子仰慕一生。
以她为中心，聚集了一大批当时中国的第一流文化学者，而她就是一个高级文化沙龙的女主人。她是建筑史中研究中卓有建树的学者，卷起袖子就可以赶图设计新房舍。她骡子骑得，鸡毛小店住的，上世纪三十年代以来，她不顾重病在身，经常颠簸在穷乡僻壤，荒山野岭，在荒寺古庙，危梁斗拱中考查研究中国古建筑。
林徽因是真正的才女，她在设计方面具有独到的眼光和超凡的见解。她的成就，一半是缘于她的努力，然而更多的则是她内在的灵性。无论是诗歌创作，还是所设计的作品，都离不开那份灵逸。
在北京总布胡同3号四合院，林徽因家的“太太客厅”在文化圈子里颇有名气。许多文坛巨子、社会名流都喜欢来徽因家参与文化沙龙。在这里除了文学的交流，大家也被徽因的人格魅力和满腹才华所吸引吧。
四、不忘初心的坚守
在随父亲游历外国的时候，林徽因领略了不同的建筑风格，懂得了建筑与艺术其实是密不可分的，自此她也就萌生了对未来事业的愿望。后来梁思成也选择了与林徽因同样的建筑事业，两个人穷其一生只为寻找到并保护好中国大地上古建筑。在外考察的工作，对一个男性来说无疑是辛苦的，更何况徽因是女性，体力稍逊，可是一路南北，林徽因怀揣着一颗热爱建筑事业的心，从未放弃。

新中国成立后，徽因参与了国徽与人民英雄纪念碑的设计。当时，徽因的病情也在不断恶化中，可是一想到凝聚着自己全部心血的作品成为国家形象的代表，还有什么比这更令人激动。病魔终究眷顾了这位集美貌与聪慧的才女，抵抗着病痛的折磨，林徽因不忘初心，坚持贡献自己的力量。
除了建筑事业上的付出与成就，徽因一生中也写了不少的散文、小说与诗作，在现代文学史上也留下了浓墨重彩的一笔。

她一生的女性朋友比较少。因为徽因与当时的女性是如此不同，她骨子里有中国传统女性的魅力，又在书籍的熏陶与国外的生活经验中糅合了西方女性的开放。但徽因热爱朋友，离不开朋友。1932年，徽因结识了美籍学人费正清、费慰梅妇女。自此她与外国友人费慰梅保持了一生的知己情谊，超越了国界，彼此互倾了多少心事。在八年抗战的日子里，费慰梅对支撑林徽因度过那段艰难岁月起了巨大的作用。靠着一封封跨越国界的书信，传递着最真挚的感情。﻿
五、人间四月天的芬芳
1955年4月1日，林徽因逝世，终年51岁。

真正了解了她的点点滴滴，读懂了当时社会的阴暗，看透了她的言行，对她的崇仰敬佩难免会减少几分。然而她的文学才气以及对建筑事业的贡献是毋庸置疑的。有些选择于人会造成误解，于己无疑是明智之举。身不由己的抉择下，事情发展造成的原因以及后果也不该让她一个人承担。她的一生不管有多少赞扬与贬损，但我们始终难以忘却她留给后人的优美风姿与动人才情。

个人总结：

本书以林徽因的经历为主线，写出了林徽因的生命历程、心路历程，同时还生动地勾勒出梁思成，徐志摩、金岳霖等一批高级知识分子群体的高雅的志趣品格、多彩的生活经历，从而折射出他们所生活的时代背景。用文学的传记手法生动绘出了自由主义知识分子的精神和生活姿态。书中穿插了人物的评价，不仅仅以单个人的说辞让读者了解这个人，而且也能从他人的观点会意人物形象，褒贬得当，使人物形象更完整。
书中提及的中西方人名（如：济慈、拜伦、雪莱、拉斯金等）、建筑名称、组织名称（英国工党、保守党等）以及一些著作（《西风颂》、《济慈传》、《忧郁颂》等）不乏少数，如果加以注解更能使读者理解的透彻，给人身临其境的感受。另外，书中对于一些场景的景物描写纵然必不可少，但有些描述却不是那么恰到好处，几乎一整段，七八行的笔墨用来烘托人物心情，不免有些缀余。
作者执一支深情而负责任的笔引着读者回归往昔，让读者沉浸于他们的世界，那个异常美好的世界，这是一个令人神往的世界，尽管它已凝然定格于历史，而这段历史所留下的记忆以及世人的敬仰之情却不曾随时间流逝而削减。
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