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托克维尔是法国著名历史学家、政治家以及社会学（政治社会学）的奠基人，他虽出身贵族，却一生都在致力于民主和自由的研究。他曾说：“在我出生时，贵族制已经日薄西山，但民主制还没有诞生，所以，我的本能引领我既不盲目倾向前者，也不会倾向后者。我更像是一个彻底站在过去与未来的中间人，我不会轻易偏向这两种制度的任何一种。”正是凭着这种客观对待历史的态度，他完成了对法国大革命的研究，《旧制度与大革命》便是他研究结果最好的证明。学术界对此书更是给予了极高的评价，但碍于我个人文化修养水平的局限，加之此书专业性的术语较多以及涵盖的知识面较广，读起来甚感吃力，因此无法给予专业性的评价，仅就书中提出的部分问题发表个人浅显的观点。
此次读《旧制度读大革命》一书，成功之处大概是认真的读完了一本高价值的书，对这次意义深远的革命政变有了一点点浅显的领悟。我在阅读此书的同时查阅了许多与大革命，以及作者托克维尔所处时代和家庭背景相关的，且较为浅显易懂、容易转化为自己观点的资料，但仍然无从下手，深入到大革命中心探寻它的真正意义。仅从大革命到底是成功还是失败这个问题而言，便很难理清思路，一方面大革命爆发后进行的十分迅速彻底，彻底推翻了封建专制制度，旧的国家体制也很快被革除，但与此同时也带来许多的负面影响。个人认为，在大革命成功推翻了旧制度以后，没有新的国家政权或统治思想来支撑这个国家，而且资产阶级的发展也不够成熟，因而一定程度使得法国社会持续混乱，就这方面而言应该说大革命亦有很大的负面影响。因此无法以“对”、“错”等片面之词轻易对大革命下结论，做出客观合理的判断。
在法国大革命之前，人们没有预感，就法国大革命对人们思想的影响而言，它给当时人们造成的心理震动无疑是巨大的，当时很多代表人物发表了许多恐慌言论，有的人即使宣称大革命即将到来，也没有人真正相信，更料不到它是翻天覆地的，但它依然实实在在的发生了，而且发展速度极快，至于人们的思想为何能如此一致的发生转变，也许是特殊的社会背景造成的，我认为人们接受新生活发生重大改变的能力，也是为何大革命偏偏发生在法国而不是其他国家的原因之一。
由此看来法国大革命首先至少在精神上给人们造成了很大的冲击。但如果我们对18世纪欧洲的历史稍微有一点了解，便不难知道，法国人民与同一时段的德国人民相比并非受到了最严重的迫害，这似乎又刚好印证了托克维尔所说的“革命往往会在对苛政“感受最轻的地方爆发”。在18世纪的法国，领主几乎处处强迫当地居民在其磨坊磨面，用其压榨机压榨葡萄，在领地范围内，人们出售或购买土地，每一次都得向领主纳税。最后，在整个领土上，土地都担负年供、地租以及现金或实物税，这些捐税由地产主向领主缴纳，不得赎买。德国则更甚，在德国，农民虽可以成为土地的所有者，但是他不具有完全的所有权，关于土地的一切都需要按照领主的脸色来决定。在某些情况下，领主强迫他们出卖产品：而另一些情况下，领主又阻止出售。总之对农民来说，耕种土地永远是强制性的，甚至连死后自己的产业通常也要一部分归领主，不能全部由他的子嗣来继承。当时许多农民一生奋斗，终于有了能力买下一块属于自己的地，却要在方方面面受到压迫和限制，处处遭受剥削打压，缴纳莫名其妙的税务，分割自己创造的财富，最终依然被搜刮的所剩无几。封建时代人们看待贵族近似于我们现在看待政府：为了取得贵族给予的保障，就得接受贵族强加的负担。贵族享有令人痛苦的权利，拥有令人难以忍受的权利，但是贵族却负责确保公共秩序，主持公正，执行法律，处理公务等。农民离不开土地，但无论有没有土地，他们永远无法为自身赢取利益。封建制度激起的仇恨愈演愈烈，社会动荡不安，贵族阶层腐化加之新旧贵族的冲突，均步步加快了大革命的发生。
托克维尔认为，古老的制度与欧洲几乎一切宗教法律和政治法律混合交织在一起，除此之外，这些制度还产生了一整套思想、感情、习惯、道德作为他们的附属物。要想一举摧毁并从社会躯体中摘除与各器官相连的某一部分，需要一场可怕的动乱，这似乎使法国大革命看起来更加伟大，它好像要摧毁一切，将古老的封建制度彻底从人们的心中驱逐，几乎所有旧的东西都要被抛弃，人们向着新生的一切奔涌而去，它不仅涉及政治制度，还有与封建制度相关的一切，都毫不犹豫地被抛弃，向着新的民主道路去了。
宗教作为旧的封建制度的一部分，很大一部分出现在了托克维尔的论述中，他在书中提出：大革命的根本与最终目的并非像人们过去认为的那样，是要摧毁宗教权力和削弱政治权利。但是大革命爆发之时，教会却受到了极大的打击，人们始终在反抗教会，甚至想将其摧毁，这又是为什么呢?我认为，基督教之所以激起这样强烈的仇恨，把教会作为封建统治阶级的话，人民便是被统治阶级，大革命前法国教会过于强大，引起人们对不公平的反抗。18世纪的法国，大革命似乎是要摧毁一切， 但宗教文化经历了大革命的摧残并最终依然存留直到今天，而且一直发展壮大，大概是因为它根植到了人性本身，它主要涉及的父子、主仆、邻里等关系都不分国界，没有其他复杂形式的限制，仅作为一种精神寄托，真正从人的现实生活中出发，因此能够使其能够保留至今，并得以广泛传播。
    我在阅读中惊喜地发现了托克维尔写作的一个小细节，他在论述事情时，虽然很有条理性和逻辑性，但有点类似卖关子，经常读着读着就突然冒出一句“此书并不打算深入解释这个问题”之类的话，想来大概与他的思维习惯有关。
就书的整体而言，作者大概是按前面一部分对将要阐述的内容做简单的介绍，随后提出作者的观点和各种质疑的顺序完成的，我在阅读时便经常会随着他的思路在头脑中形成问题网络，随着他对问题的探讨，也跟着深入进去，当然大部分的问题已经在后面的内容得到了解决，但还有一部分无法在此书中找到答案。例如：为什么当时的人们察觉不到大革命的到来？大革命发生之后当时的反对党有什么其他的态度吗等等，想要知道这些仅仅看着一本书是远远不够的。
由此我得出了一个结论，当你真正想仔细读懂读透一本书的时候，书中的一些知识的小盲点会引导你去找下一本书，一本接一本，你会发现书好像越读越多。其实事实就是，无知的人往往是不知道自己无知的，当我们觉察到自己的无知并努力改变的时候，那恰恰证明我们具有了求知的能力。苏格拉底有一句话，直译过来是这样的，他说：“我唯一知道的就是我的不知道。”也就是新学期近代史金坡老师第一堂课时提起过的。此次读《旧制度与大革命》这本书，我对苏格拉底的这句话有了更深的理解，刚开始只是觉得此书晦涩难懂，甚至一度后悔自己选择了如此复杂的读物，但是不得不承认，逼自己看完之后，知识的收获是一方面，更多的是思想的收获，如果这次读书会使我有了一点点长进的话，那么大概就是更新了我对学习历史文化的看法，历史这个东西如果只是浅尝辄止，真的连皮毛都很难把握，很多故事当成热闹去看与结合历史背景去挖掘也不可能会是等同的概念。
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