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《俗世奇人》读书报告
王子雯
冯骥才，男，1942年出生于天津，祖籍浙江宁波慈溪县（今宁波市江北区慈城镇），当代著名作家、文学家、艺术家，民间艺术工作者，民间文艺家，画家。早年在天津从事绘画工作，后专职文学创作和民间文化研究。其大力推动了很多民间文化保护宣传工作。其创作了大量优秀散文、小说和绘画作品。其并有多篇文章入选中小学、大学课本，如散文《珍珠鸟》。曾经担任天津市文联主席、国际笔会中国中心会员。现任中国文学艺术界联合会执行副主席，中国小说学会会长，中国民间文艺家协会主席，联合国教科文民间艺术国际组织（IOV）副主席，中国民主促进会中央副主席，全国政协常委等职。是“文革”后崛起的“伤痕文学运动”代表作家，一九八五年后以“文化反思小说”对文坛产生深远影响。[
个人认为，其最大贡献，是为后人留下了那些随岁月被人遗忘的手艺人的零星资料，虽有夸张成分，但让许多民间的工艺，以及那些不起眼却值得尊敬的手艺人不至于被人遗忘。
《俗世奇人》是一本老少皆宜，有些许文化基础的人便可读懂的大众化读本。此书的序中讲：晚清光绪年间，旧天津卫本是水陆码头，近百余年来，举凡中华大灾大难，无不首当其冲，因而生出各种怪异人物，既在显耀上层，更在市井民间。这些人物空前绝后，然而都是俗世里的俗人；这些事情匪夷所思，却都是真人真事。
该书共写了18个故事，分别是苏七块、刷子李、酒婆、死鸟、张大力、冯五爷、蓝眼、好嘴杨巴、蔡二少爷、背头杨、认牙、青云楼主、小杨月楼义结李金鏊、泥人张、绝盗、小达子、大回、刘道元活出殡。
其中苏七块、刷子李、蓝眼、好嘴杨巴、泥人张等可算作有自己一套绝活的手艺人，当然这样称呼苏七块是有些不妥的，毕竟是个治病的，这看病先拿七块银元码在面前，不然不给人瞧病，任人嚼舌根，怎么着都不能坏了规矩。其他便是各种怪异人物了，尤其是蔡二少爷，拿着假古董当真古董卖给人家，虽说最后给人识破，但靠这本事偷奸耍滑维持十几年的生活家用，也是让人无可奈何的佩服。而酒婆这篇文章却提出了一个难以回答的问题，酒馆老板因自家婆娘有了喜，便动了良心，发誓今后做老实人，不再往酒里掺水，而酒婆却是定时定量来喝酒的老婆婆，喝了酒东倒西歪。到了车水马龙的大马路上便瞬间清醒，而这老板一有了良心，酒的度数上去了，这酒婆到了大马路上也是晃晃悠悠不甚清醒，过马路就没了性命，这掺水到酒里没良心，不掺水却又让酒婆遭了秧，这有良心了是对是错啊？刘道元活出殡，这是看穿了人心与世态炎凉，那生与死到底该如何选择？只认牙不认人的华大夫，还是让人颇觉神奇的，这认嫌犯不认脸只认牙，说到底是一心只专注于治牙，其技术可见一斑。
对于本书最早的印象，是《泥人张》这一篇短文，当时只觉得文章十分通俗易懂、风趣幽默，对于该文章的学习，也仅限于教育体制下死板的阅读理解，对于问题的回答都是有比较固定的模板，学起来反而没有闲时阅读的乐趣。如今，自己已经是有明确的喜好目标的人了，对于民间的手工艺和那些匠人有着极大的兴趣，那么再看此书，便觉得冯骥才这本书是相当有价值的，不仅是雅俗共赏的读物，更为后人提供了一个了解过去市井生活的入口，走街串巷的手艺人，在那时是没什么地位的，可也掌握着无人能及的手艺，按现在来讲，这就是非物质文化的创始人，在2017年春晚上，便邀请了泥人张的传人，这一举动，无意是对于“匠人”的尊重，当然会有更深的政治意义，但抛去这些不说，就是听到主持人说“泥人张”三个字，也能唤起我曾经的记忆，更感叹这世事变迁，手艺人原本是登不了大雅之堂的，当然如今人们对于许多手艺人也是颇有鄙夷之感的，究其根本，是封建时期的阶级优越感，直到现在许多人仍是接受着人分高低贵贱的说法或暗示，故而央视此举既是对一直在宣扬的“匠人精神”的支持，又是对人们价值观的一次刺激。十分希望人们能尊重手艺人，能去继续传承这些古老的手艺。
因此，便觉此书的价值不仅仅只如作者自序中所说：“何不笔录下来，供后世赏玩之中，得知往昔此地之众生相耶？”其更大意义在于宣扬与保护，在现在这个物质条件快速发展的时代，人们忽略了匠人的存在，机器代替人力的时代，一切事物的标准就是快；精工细磨的手工艺被人淡忘，甚至导致许多手艺失传，而此书却记载了在天津卫的那些身怀绝技的手艺人们，虽说没为传承做贡献，但其起到的宣传、保护作用也是不容置疑的。
再说书中的奇异之人，书中的奇人并不是样样精通，但他们却把生活过得有滋有味，不说受人尊敬吧，但也活得有名头。
书中最喜欢的一篇是《小杨月楼义结李金鏊》，小杨月楼带着戏班子在天津卫正赶上龙王发大水，十多箱行头道具在“万成当”，水退后又没钱赎回，只得找拿义气当命的李金鏊，二人初识并不是想象中那种客套寒暄，而是一人心里没底一人魁梧看人赛看仇家，而后李金鏊喊小杨月楼一声“杨老板”，小杨月楼唤他一声“二哥”，从李金鏊帮杨老板要回典当之物，到后来杨老板汇集上海名角联合义演，让那些打天津去扛活的伙计们吃了饱饭得了性命。这小杨月楼要给李金鏊银子做报答，李金鏊就一句话：钱再多也经不住花，可咱的交情使不完！如今有些热血青年经常一群群的拉帮结派，分个大中小，搞个排名，便成了拜把子的兄弟，说着出生入死有福同享有难同当的话，事实上却是一起鬼混，真遇上事了，也就各回各家各找各妈，恨不得没见过对方。当然也不乏义气之人，可李金鏊这句话说的实在大度，这钱是不经花的，可交情却是永世长存的，再看现在的“拜金主义”，钱是唯一追求，以至于为了钱失了人格，没了尊严，丢了性命，虽说有钱是万万不能的，但生活不只是钱，人生的成功与否也不在于钱的多少，而是一个人是否活出了自己想要的样子，是否坚持了自己的初心，是否留有一份本真，如若钱能包囊万物，那么要人心干什么呢？
这些一篇篇语言极简的文章，不仅是记录了天津卫的奇人妙事，更是留下一个个回味悠远的问题与道理，让读者自己体味、琢磨。
冯骥才的《俗世奇人》其实只是很小的一部分，各篇文字极精短，半文半白，带有“三言两拍”笔意。作品的风格也接近古典传奇色彩，取话本文学旨趣。在他的《乡土小说》中，有更多的奇人妙事。读完此书后意犹未尽，便想着再找此书读一读，对于这些俗世俗人，总是有种“俗到极致即是雅”感想。绿蚁新醅酒，红泥小火炉，晚来天欲雪，能饮一杯无？在喧嚣的尘世中，俗也要俗出自己来。
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