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从接触历史方面的知识以来，我就对中国宫廷系列的书籍比较感兴趣，看过许多关于中国封建王朝的书籍，例如：《中国后妃》、《最后的皇帝》、《清十二帝疑案》等，从这些书中我看到了一个王朝的兴衰不仅取决于帝王、后妃、外戚、权臣等，很多时候也操纵在作为天子家奴的宦官手中。于是我就对于宦官产生了浓厚的兴趣。我想，众所周知，看过宫廷剧的人都知道宦官又称太监，在一般宫廷剧中我们可以看到太监大多数都唯唯诺诺，对于自己所服侍的主子惟命是从，极力讨好主子，任劳任怨，并且宫廷剧中大多数太监的命运生死都掌握在主子手中。可就是看起来如此卑微无比的家奴竟然有时可以操纵一个王朝的大权，为此我对于宦官产生了浓厚的兴趣。假期从家中的藏书中意外找到了这本李嘉郁博士著的《天子家奴-宦官》，读完之后恍然大悟。

   作者李嘉郁，历史学博士，北京华文学院副教授。李嘉郁博士主要研究方向为华文教育理论、文化教学，编写多部汉语和文化教材，发表有关学术论文数十篇，他主持多项科研项目，获国侨办优秀科研成果奖。常年从事对海外华文教师的培训工作，先后在日本、法国、瑞典、新西兰等国家任教与学术研究，对教育事业作出突出贡献。这本《天子家奴-宦官》便是李嘉郁博士编写的，此书是对宦官之种种情况作一掠影式介绍。

   此书共分为三部分：引言，正文，后记。其中正文采取分列式的方法从宦官的由来、宦官的身份与职责、宦官预政、宦官的才德、宦官的生活、宦官的婚姻与家庭、宦官制度的终结几大部分，每大部分又细分若干小部分来层层介绍宦官的发展。

第一部分，三千粉黛---宦官的由来便从宦官制度的起源、宦官的来源、阉割术、宫廷之外的宦官来展示宦官产生的历史原因，即:君主专制与宗法制度紧密结合，构成了中国奴隶制时代和封建时代最主要的统治秩序。为保证家族血统的纯洁，对于阉人宦官的需要便成为必然。《礼记·昏义》云，天子有六宫，三夫人，九嫔，二十七世妇，八十一御妻。这里提出的一百余人，仅仅是周天子有名位的妻妾，后世君王的妃妾，较之有增无减。秦始皇灭六国筑阿房宫藏女子万余，笙箫管弦，昼夜不停。《旧唐书·宦官传》记载，唐玄宗时期，宫女多达四万人。读罢此部分让我们深刻明白封建社会统治者贪图享受并且又必须保证皇族血缘的纯洁等原因，凡此等情况说明在等级森严、皇权至上的封建王朝宦官的产生是必然结果。想来令人唏嘘不已。第二部分，金锁宫门---宦官的身份与职责便从内廷仆役与国家官员、宦官机构、对宦官的管理来说明宦官的职责与身份。例如：汉代由宦官主领或担任的官职主要有如下几项：中常侍、中黄门和小黄门、大长秋、中太仆和中宫仆、掖庭令和永巷令、御府令、尚方令、钩盾令等，其中明代宦官机构最为发达。“各将金锁锁宫门，院院青娥待至尊。头白监门掌来去，问频多是最承恩”，宫门深锁，宫中女子们都在等待皇帝的临幸，究竟皇帝喜欢谁，只有白头的太监知道。的确，宦官的本来身份就是皇室的仆从和管家，因此了解宦官的身份与职责对于研究整个宦官群体的作用至关重要。第三部分，浮云蔽日—宦官预政从嫪毐（lào ǎi）与赵高、两汉的宦官与外戚、受制于家奴的唐代皇帝、势焰熏天的明代宦官、宦官与宫廷斗争来展示宦官干预朝政造成的影响，例如：唐代是一个阉祸严重的朝代，自玄宗时期的高力士开始，宦官介入中央最高权力，其后，权阉层出不穷，至唐中后期，他们几乎完全操纵了天子的废立生死，国家军政更被宦官翻覆于鼓掌之中，君权臣权被侵夺的程度可谓空前绝后。自唐穆宗开始，九个皇帝七个为宦官所立，最后的唐哀帝为藩镇所立，在位仅四年，唐朝就灭亡了。读此部分，我的心中为之一震，身为天子家奴的宦官要是凌驾于皇权之上进行干预政治，对于朝政会造成巨大影响，但并不否认许多有才能的宦官作出有利于朝政的功绩。第四部分，琭琭珠玑—宦官的才德便是说明任何一件事物都具有两面性，历史上并不缺少有才能并对国家社稷作出突出贡献的宦官。本部分从文采昭昭、鸿韬伟略、节义之士来说明历史上又许多有才能的宦官。例如：东汉宦官蔡伦改进造纸术，其后几百年间，造纸术东传至朝鲜、日本，西经东亚传到阿拉伯半岛和欧洲北非，蔡伦为人类文明的传播做出了不可磨灭的贡献。读完此部分我不禁感叹：几千年漫长的君主专制历史中，究竟存在过多少宦官，已经不可计数。尽管大多数人们对于宦官的印象并不是十分的好，但是宦官中的佼佼者，并不会被淹没，如沙漠中的珠玑，熠熠发光。第五部分，春风秋雨—宦官的生活，此部分从宦官的等次差别、骄奢豪纵的上层宦官、命运悲惨的小宦官、宦官的日常生活、宦官的性格和心理特征来为我们讲述宦官的日常生活。从这一部分中我觉得，要了解宦官的生活必须要了解宦官的性格与心理特征。现代心理学家说：“没有一个男子能免于阉割的威胁所引起的精神上的震撼。”毕竟在崇尚孝道、身体发肤受之父母的古代中国，阉割这种行为，对于当事者的精神上的刺激尤为深刻，可以说是抹不去的回忆。例如有的太监听信术士信口胡言，以为吃掉1000个童男脑髓，生殖器官就可再生，于是偷偷出钱买来民间男童多人，打碎其头而食脑髓。再者，有的太监接受奴化训练久了，内心情感和价值取向会发生变化。溥仪的总管太监张谦和自溥仪幼年就陪伴他读书，照料他的生活。他对清王朝可谓忠贞不二。在紫禁城听到中南海的军乐声，他总是愤愤不平，并且脸上现出失落的表情。第六部分，明宫“对食”—宦官的婚姻与家庭从两部分来介绍，即宦官的婚姻、宦官的养子。例如明代宫廷中，不少宫女与太监结为相对固定的伴侣关系，互称“对食”或“菜户”。这些事是在宫中公开的，连皇帝也清楚，并且不加阻止，因而也无需隐瞒。明熹宗的乳母客氏与魏忠贤便为“对食”，“梦断君王下玉楼，新欢从更绸缪。闲来私誓桃花岸，席市仙居共白头。”便是后人叙述客氏与魏忠贤的关系而作。第七部分，风摧败叶—宦官制度的终结，此部分主要说明宦官制度的终结原因。从清帝逊位与宦官制度的终结、最后的宦官两部分来说明宦官制度的终结。民国四年袁世凯冒天下之大不韪阴谋复辟帝制，对于宦官问题他却不敢一意孤行。在当时社会风气渐开，移风易俗，许多旧的愚昧落后习俗被禁止，宦官制度也一直遭到社会各方面谴责，为了收买人心，袁世凯不得不做出姿态声明:太监制度要永远革除，不许再设。至此，虽然仍有一些太监在紫禁城内供役使，但历经两千多年的宦官制度已经被革除。

《天子家奴—宦官》将宦官作为一个社会阶层，介绍了宦官群体特殊的思想感情、性格特征以及相应的生活方式，读者可以从中对古代的宦官有一个比较接近历史的真实的了解。众所周知，与中国的君主专制共同生存成长的的宦官及宦官制度，是中国历史上一个引人注目的现象，因此，了解宦官对于研究封建专制主义中央集权有举足轻重的地位。

作为一个社会阶层，宦官群体有自己特殊的思想观念、性格特征及特定的生活方式，如由屈辱感和自卑感而导致的报复心理和极端残忍的个性，以及较强的群体社会意识等。纵观整个宦官历史，宦官队伍中，威焰炽烈者有之，猥琐低贱着有之，嘉惠后世者亦有之。读罢此书，我们能从此书中对于宦官之种种情况的介绍对于宦官群体做一个较为概括的了解。读此书，感到作者表述简约而生动，虽然可能对于有关问题的阐述并不能十分满足读者的求知欲，但无论内容或者文字，我觉得均具有“好读”的效果。英国哲学家佛朗西斯培根的话：“读史使人明智，读诗使人灵透，数学使人精细，物理使人深沉，伦理使人庄重，逻辑修辞使人善辩。”相信读罢此书，不仅会对于宦官制度有一定了解，对于中国封建社会的了解也必然会更深入。
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