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本书为2013年在芝加哥大学北京中心召开的第三届古代墓葬美术研究国际学术讨论会的一个成果。会议围绕“墓葬美术”这一主题，众多学者对其进行讨论。对“墓葬美术”的概念也做了广义的界定，定义其不仅包括墓葬出土的艺术品，而且涵盖墓葬整体设计，墓葬中不同视觉和物质形式的配置，墓葬所反应的礼仪，宗教和文化因素以及墓葬的发现和研究史。

   相对于新的“墓葬美术”界定，再看以往在美术史研究中的问题，既发掘品于墓葬本身的脱节，使得发掘品在一定程度失去了它原始礼仪意义，以及它与墓葬整体性。对于这个问题。近年来，美术史研究与考古史趋于互动磨合，一些美术史学家开始把墓葬整体作为研究对象。在本次的讨论会上，就可以看出以上趋势。以考古发现为基础，发掘其出土物在墓葬中的美学意义。

   本书中记录的论文大致可以分为以下几类。1:墓葬出土物，2:壁画研究，3:墓葬与佛教的联系，4:墓葬中格局，摆设物，碑文的研究。还有一篇是对于汉画画面所用术语和专词的规范。

   第一类:以出土物研究为主
   淮南子中有一段对话:魂魄曰“凡得道者，形不可得而见，名不可得而杨。今汝已有形名矣，何道之所能乎？”魄曰:“言者，独何为者？”“吾将反吾宗矣。”魄反顾，魂忽然不见，反而自存，亦以沦于无形矣。这段话的对话者是灵魂的两部分，儒家文化在4世纪时，形成一个理论。灵魂二元论:人在死后，灵魂中的魂离开人的身体，而魄则留在人体中陪伴死者。这段话看似与美学艺术无关，到巫鸿先生说却提议，将此纳入考虑，才能了解中国古代艺术长河中出土的一大批艺术品。黄粱一梦中讲到一个书生枕着两侧有小孔的瓷枕睡觉，发现自己进去另一个世界，经过了一生。而经发现，许多唐，宋，金的瓷枕上都有小孔。这类小孔起到了链接不同世界的作用。因古人相信梦与灵魂是有一定的联系。生前这样认为。而死后，便认为是进去另一个世界。由此便可以引出诸多墓葬中陪葬品的意义所在。例如:汉代石馆上的“半启门”（一扇半开着的门，一名侍女在门槛上，扶着门，似乎要把死者灵魂引入。），诸多葬具与葬枕上的小孔。都寓意着人死后进去另一个世界。再如在长江下游发现的“魂瓶”类瓶，但有五口，而且五口上装饰有门道，碑楼等。学者认为这五口与汉代五行学有关。而瓶中正是象征着一个五行世界。人死后灵魂进去的世界。巴蜀地区发现的“天门”，上画有双阙，仙人图，都是寓意死者进去另一个世界。汉代铜镜中仙马，天马。抛开地区间差异，其意义仍然是人们对于死后灵魂进去另一个世界的渴望。

第二类:以壁画的研究为主

墓葬壁画在墓葬中的形式，主题等，也随历史而不断演变。考古发现中，在汉朝或汉朝之前，墓葬中的壁画以神话，仙人，神兽等想象出的话为主。人物图很少，但也存在。例如:孔子图是存在于汉朝墓葬中的。这一时期墓葬充满神话色彩，给人一中浪漫的美感。而后魏晋南北朝时期，墓葬中出现大量佛教，道教图像。虽然人物画像增多，但这一时期壁画主题从求仙问道为主。而宋元之后，壁画内容逐渐转向现实世界，出现了生活图，迎客图等贴近现实的图。以往的神话，佛图等在这一时期减少。这样的现象，反应了古代中国墓葬壁画的逐渐没落，而这样的变化，同样也反应出去古代社会在宋代之后的变化。城市手工业发展商品经济，宗教世俗化等等。

第三类:以墓葬本身研究为主
墓葬的建设，不是凭空想象出来，而是与现实世界有一定的联系。结合灵魂二元论来说，墓葬也可以看成人死后生活的地方，作为一个对现实世界的模仿，对现实世界的缩小，在结构和设计上虽然受地形等其他因素的影响，但一些墓葬在建造时在尽力与现实世界相契合。通过分间的墓室，或者壁画表现出来。例如，在中原地区，宋元时期的一批砖雕壁画墓。大致分三类。第一类以假门窗为轴心，辅以书桌，柜子，剪刀等等现实生活用品。第二类以夫妻共坐为轴心，辅以假门窗，生活题材壁画。第三类以屏风为轴心，两侧有假门，人物图。这三类不同类型的壁画，一方面有祭祖之意。另一方面，也希望死者在去世之后，生活如往常一样。墓葬建设的分间，可以参考曾侯乙墓，其墓葬分有不同的陪葬区，而各区域之间相连接，以便死者在墓中巡游。与现实的联系，还表现在，墓葬建设还收到宗教影响。其中，最有影响力的当属佛教，魏晋南北朝时期，佛教在中国兴盛。对当时的墓葬也产生了一定的影响。例如，北朝墓葬中石室与佛教窟龛有极大的关联。在许多墓葬中，其壁画所画之物与佛教石窟中的画像十分相似。有的墓葬更是修建的与佛教石窟十分相近。例如:西魏文皇帝乙弗氏，《北史》卷十三载:“凿麦积崖力龛而已葬。"明确指出乙弗后凿龛而葬的寂陵，再者有北朝的崔氏家族圆形墓葬，墓葬分为两期。一期在北魏时期到东魏时期，以圆形墓为主。二期以北齐为主，墓室平面弄存圆形和方形并存。而结合其所处年代是北朝，再观察云岗县曜五窟平面图。两者有一定相似性，同时，在《北史,崔史传》中记载:″(崔氏)崇信佛法。”同卷记光弟崔敬友:“敬友精必佛道″。可以看出,崔氏家族成员信仰佛教。由此书中学者推断其墓葬受佛教影响。抛开佛教在墓葬中可能有影响的部分。在南北朝时期，佛教在陵寝制度中也占有一席之地，如北魏文明太后冯太后陵园前的思远寺，萧梁文帝陵园前皇基寺（后为避唐玄宗名讳，改名皇业寺）。而在同一时期高句丽与百济地区，也出现类似现实。但不同的是，思远寺与皇基寺存在时间不长，而高句丽平壤时期传东明王陂和真坡里古坟群南侧的定陵寺与百济泗沘时期壬陵群旁的陵山里寺，二者存了近一百多年，在其遗址中可发现了生活迹像。但在其使用时仍有祭祀的作用，与佛教仍有很大的关联。

第四类:以墓葬结构与形式研究为主

在考古发现中，有两个时期的墓葬中有其各自特殊的结构。一类是唐朝时期的天井墓，其中设有的壁龛是一大特色。虽然在汉代与隋朝也出现过带有壁龛的墓葬。但其与唐墓中出现的壁龛相比，数量少，且不整齐。唐朝壁龛上设门，且门旁有俑，壁龛内墙是粉刷的。这样的规格是汉，隋两朝壁龛所设有的。壁龛外的陶俑也不是单一类型，有兵俑，兵俑，文官俑，待卫俑。似一支送表队伍，在墓中服饰墓主人。另一时期是清代，在今四川东，北地区，这一地区的墓碑建设，可以说达到空前美观。表现在墓碑不仅体型大，而且在工艺上十分精美。而且墓碑并非单独出现。以通江县毛浴乡的谢家炳墓为例:该墓建于1903年，面宽11.5米，进深20.11未，面积231.27平方米，由墓冢，主墓碑，供桌，惜字塔，陪碑，牌，坊，桅杆，石塘狮和茔墙组。墓地似阴宅，且成独立墓园。而在这一时期，当地人对于丧葬习俗有这样的说法“丧不哀而务美观”。可以看出，川东，北地区人们对于墓葬的美观十分重视。

     此次论坛以考古发现为基础，结合其在墓葬中的意义，对其进行美学研究。我们可以看出，在人类进文明时代后，人们对于修建美观，宏伟的墓葬，从未停止前进的步伐。而本此论坛符合了美术史研究与考古学互动的趋势。通过这一平占，可以使得更多的美术史研究者注意到墓葬美学的自身规律和历史进程，在此基础上再考虑其与美术传统的相互关系，进而探索出研究墓葬美术的特定且有效的方法。论坛通过开放式的讨论和自由交换意见，发掘了这一艺术传统中丰富的内涵和意义，也为世界美术史研究作出贡献。而此书的价值在于系统的记录了此次论坛的内容，使得这些内容可以更方便的为大众所了解。
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