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在心中修篱筑菊——读宗白华《美学散步》
               梁云晓 
    随着日益强大的现代化社会的崛起，在这愈益紧张的异化世界里，保持住人间的诗意和生命的憧憬似乎是很难实现了。对于这个现代人不得不正视的问题，我想，或许宗白华先生的《美学散步》能给予我们这方面的启迪。

    宗白华先生午1897年出生于安徽省安庆市小南门外方家，是中国现代新道家代表人物.哲学家.美术大师。受小时候古典文化的影响，他深悟中国美学之思想，并将其特色熔炼到了极致。后来，宗白华先生留学德国，学习西方哲学与美学思想，使其深受西方艺术思潮的影响。先生一生中的著述不多，而《美学散步》几乎汇集了其一生中最精要的美学篇章，也是先生生前唯一一部美学著作。曾有一位学者说过:“研究中国美学史，必须要读的便是宗白华先生的《美学散步》。”可见，先生把中国美学体验推到了极致，后人再难出其右。

   《美学散步》一书共分七章，宗白华先生以全新的视角讲述了中国传统诗歌绘画.音乐美学的思想以及中西美学思想之间的相似与不同之处。书中出现频率最多的词是:宇宙.人生.艺术.美.心灵.节奏.旋律.飞舞.音乐化.体验。这些词既解释了中国艺术的特色，也显示出宗白华先生的人生至境。

空灵与充实
   文艺的空灵与充实，并不完全等同于虚与实。然而，在我看来，它们似乎又不差些许。空灵，是指文艺独立于万象之表，凭它独创的形象，范铸一个冰清玉洁的世界；充实则侧重指它的广大与深邃。空灵与充实是艺术精神的两元，任何艺术作品，它可以既虚又实，却不可以既空灵又充实。

   读罢全书，令我印象最深刻的便是宗先生所提及的“虚与实”这个观点，书中虽未单独开设一篇进行长篇累牍，然虚与实这一概念却贯穿全文始末，涉及艺术的方方面面。既虚又实，即虚实结合的思想，是中国艺术的一个特点。这个特点，在中国诗、画、音乐以及建筑中均有所体现。首先，说一说中国的画。中国画很注重留白，有笔墨处，墨花飞舞，而无笔墨处，却似缥缈天倪，化工的境界，而这也正是中国画家的用心之所在。列如南宋绘画大师马远，因其绘画时常常只画一个角落而得名“马一角”，剩下的空白却并不真实，是空，却并不感到空，空白处却更有意味。书中说过“一个艺术品，没有欣赏者的想象力的活跃，是死的、没有生命力的”。这句话让我联想到一些电影，往往事件发生的起因、经过均写的十分详尽，然单就结局一事却粗略带过，有的甚至没有提及。我认为，这正是一部电影的精华之所在，它并不局限于编者所构限的结局，而侧重让观者发挥自我想象力，构想“不一样”的结局，其艺术价值自然要高于前者。

中国古典诗歌尤为注重虚实结合，这是因为，在艺术家的脑海中始终贯穿一个重要思想，即艺术表现要注重主观与客观相结合，如此才能创造美的形象。化景物为情思，是对诗歌艺术中虚实结合的正确定义。古人写诗，往往是有感而发，引起世人有干的事或物为实，感叹过后所抒发的情感则为虚，这便是用可以描写的东西表达出不可以描写的东西。司马迁在《史记.封禅书》中，用虚虚实实的文笔，写海外三神山，以一种不易捉摸的文字结构，寄托自己的情感和思想，提高了艺术的境界。

在古代园林建筑中，为了丰富空间美感，往往采用借景、分景、隔景等多种方法来布置空间，这其中，也蕴含着浓浓的“虚与实”思想。清朝皇家园林颐和园内有一处地方对着窗子挂了一面大镜，把窗外的景致全部照入镜中，成为一幅发光的“油画”。艺术家们凭借这种做法，使景映入镜中，化实为虚，为园中增添了一份趣味。中国园林艺术在这一方面的突出表现，用沈复先生所说的概括起来便是“大中见小，小中见大，虚中有实，实中有虚，或藏或露，或浅或深，不仅在周回曲折四字也”。

在空灵与充实的问题上，宗先生还谈到了一个关于哲学宇宙观的问题。在这一问题上，老、庄主张由虚入实，认为虚比真实更真实，这反映了其在美学思想上重空灵；孔、孟则主张由实到虚，从而使艺术发展到神妙境界，这反映了其在美学思想上重充实。

“错采镂金”与“芙蓉出水”
    按宗先生所说，中国古代艺术的美学观念，自魏晋南北朝起，便划分成了两个阶段。在魏晋南北朝以前，古人多崇尚“错彩镂金”的艺术表现方法，在那之后，则更倾向于“芙蓉出水”。

在《中国美学史中重要问题的初步探索》一文中，宗先生提到：“一切艺术的美以至于人格的美，都趋向于玉的美；内部有光彩，但是含蓄的光彩，这种光彩是极绚烂又极平淡。”可见，在“错彩镂金”与“芙蓉出水二者中，宗先生更倾向于后者。

对于这两种美，我也更倾向于后者。相较于过分的修饰与雕琢，自然美才是真正的美。关于中国的水墨画与西方的油画，我觉得他们无疑是对“错彩镂金”与“芙蓉出水”的生动诠释。中国水墨画以线为主，崇尚简朴自然，它摆脱了彩色的纷华绚烂、轻装简从，直接把握事物的轮廓、动态与灵魂，以单一的颜色流露出画家的手法与个性。西方油画则不然，它着重肆意渲染，用鲜艳的颜色描绘出物象的不同状态，绚烂至极。在美学观点上，我认为，这两种不同类型的画，皆有其美的一方面，然单就其意境与画家情感表达这一方面来说，中国画则更略胜一筹。

同样，在艺术中也是如此。艺术创作要着重表现自己的思想和人格，而不是刻意追求文字的雕琢。着重用华丽的辞藻来修饰，反而会把文章的中心思想掩没，走向唯美主义。这样，写的文章也就毫无意义可言了。在日益膨胀的现代化社会中，微信作为大众交流软件迅速传播，伴随着微信的传播而产生的所谓“心灵鸡汤”被广为转发。它的“鸡汤味”，是加了统一制作的“鸡精”，有相同的写作模式或者公式便可。这些鸡汤文的特点是均描写得很花美，然而却特别华而不实，用显示这面镜子一照，就会发现其内里多么的粗糙鄙陋。

读罢此书，我觉得该书有以下几个特点：

一、立足于中国传统艺术，并在此基础上研究、揭示中国艺术美。毫无疑问，小时候受古典文化的熏陶，宗白华先生对古典文化有着深厚的认识以及自己独到的见解。正因为如此，他才能发现美，用他抒情的笔触、爱美的心灵引领读者去体味中国和西方伟大艺术家的心灵。在对待中国艺术与西方艺术的问题上，宗先生并没有完全崇拜西方艺术，“崇洋媚外”认为外国的东西无论什么都是好的。相反，在中国艺术理论体系极其散乱又没有规则的前提下，宗先生整合出了一套自己的理论体系，后人再难出其右。从全书整体来看，宗先生着重分析了西方希腊哲学家的艺术理论，重点讲述了罗丹雕刻与康德美学，然其在结尾处又将其重点重新引到对中国文学艺术作品的分析上，重新展现中国传统艺术的博大精深。

二、每一章虽写于不同时期，但读完后会发现其中仍有微妙联系。正如书中后记所说，宗白华先生在解放前后共写过三十多篇美学论文，《美学散步》则是宗先生从中挑选一部分汇集而成的，因而，书中的每一章均是宗先生在不同时期撰写的。每一章节并没有按照撰写的时间顺序排列，而是按照逻辑上的思维进行整理排列。书中小言中说：“散步的时候可以偶尔在路旁折到一枝鲜花，也可以在路上拾起别人弃之不顾而自己感兴趣的燕石。无论鲜花或燕石，不比珍视，也不必丢掉，放在桌上可以做散步后的回念。”这本书也的确是这样做的。虽是“散步”，但宗先生的这本书确是有系统性的。首先，宗先生用他那充满诗意般的文字探讨了美的源头，即美从何处寻，然后就中国美学史中的重要问题进行初步探索，认真分析中国绘画、音乐、建筑中所蕴含的美学思想，深刻剖析中国艺术意境及希腊哲学家的艺术理论，深入挖掘中西美学思想的相似与不同之处，用一根隐形的线将一个个具有美学价值的事物串联起来。
三、论证结合，有理可依。我认为这本书最大的特色便是宗白华先生特别擅长引用古典诗歌，或支持自己的言论，或使读者更易于理解文章。如就“中国画堂的帘幕是造成深静的词境的重要因素”这一论点，宗先生引用了韩持国诗句“燕子渐归春梢，帘幕垂青晓”加以论证。谈到“艺术的境界，既使心灵和宇宙净化，又使心灵和宇宙深化，使人在超脱的胸襟里体味到宇宙的深境”又附上了唐朝诗人常建的《江上琴兴》一诗。总之，这部书引用大量古典文献典籍，足见宗先生古典文化底蕴之深厚。
宗先生的这本书真如书名《美学散步》一样，读之仿佛饭后在花间小路散步一般，悠闲自然，而又令人回味无穷。在物欲膨胀的现代化社会中，不妨在心中修篱筑菊，静下心读读宗白华先生的《美学散步》，相信内心躁动的你一定会有所收获的。
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