第一展厅
进入第一展厅，映入眼帘的是大汶口流域形势图、泰山形势图、原始部落生活微缩景观、大汶口文化历次考古发掘简表与现场照片、泰安历史沿革。
泰安名称的来历：泰山在其北，取临泰山而平安之意。“泰安历史沿革”这是根据每一个朝代划分出的泰安所属地。
本馆主要依托大汶口文化展示内容，大汶口文化以1959年发现的山东泰安大汶口遗址而得名。大汶口文化的发现是中国史前考古发展史上的一个里程碑。大汶口文化在海岱地区考古学发展序列中占据着十分重要的地位，上承后李文化、北辛文化，下接龙山文化、岳石文化。2012年10月至2013年6月,对大汶口遗址进行了两次发掘,发现成片的大汶口文化早期阶段的居住区,并清理了房址7座,这些房址均为方形地面建筑。出土遗物以陶器、石器和骨器为主。这是首次在大汶口遗址内发现如此集中的房址和有明确规划的居住区,对研究大汶口遗址的聚落形态有着重要的意义。 
【原始部落微缩景观】这个微缩景观是关于原始部落生活的，在大汶口文化时期多为聚落而居，存在着以大房子为核心的几个群落。这种住俗正反映了当时社会成员虽仍保持着血缘氏族的组织，并仍聚族而居，但氏族成员间已出现了按家族来分亲疏的社会现象。在鲁中南、苏北一带的王因、刘林等遗址中，房基多为半地穴式，有方形和圆形两种。因此我们在这个微缩景观中也可以看到这是半地穴式的房子。门口外壁刻画出象征性的门窗和看家护院的家犬形象。内设原始人泥塑主要展示活动有狩猎、打渔等。
下面往这边过来，是民俗馆的第一部分，被称为“汶河余波”集中展示的是大汶口文化。迎面看到的是化石陈列。分别有侏罗纪的恐龙蛋1个；距今至少一万年的贝化石2个；距今至少一万年的螺化石1个；仰韶文化的陶釜 1个。需要告诉大家的是泰山生成于25亿年前，是中国最古老的地层之一。泰山北部上升幅度小，盖层保存着典型的华北地台上发育的古生代地层。古老的底层造就的地理风貌，与温暖湿润的气候，很早就散发出文明的光辉。本地出土海贝海螺、三叶虫等古生物化石说明在古生代至中生代时期（距今约6—1.3亿年），泰山一带乃是一片汪洋大海。
【陶釜】再往前走就是大汶口文化陶器。这里有一个陶釜，它是一种圜底无足的炊器，中国新石器时代中期最常见的炊具之一，尤其在黄河中游地区仰韶文化遗址中发现甚多。使用时需要垫于石块上或悬挂于架上，亦可卡在灶坑上。山东地区同时期先民更多的使用三足器，直接将器物置于平地上即可点火加热。小小的一件炊器是地区文化面貌差异的微观表现。
[bookmark: _GoBack]【石器】大汶口文化早期属于母系氏族社会末期向父系氏族社会过渡阶段，中、晚期已进入父系氏族社会。大汶口文化的发现，为山东龙山文化找到渊源，为研究黄淮流域及山东、江浙沿海地区原始文化，提供重要线索。石器制作是大汶口人日常生产的重要产品之一，常见有石斧、石铲、石磨盘、石磨棒等，用于农耕以及谷物的加工等。大量石器的出土说明大汶口人已过上了农耕定居生活，农业生产在日常活动中占据重要的地位。器形规整、制作精细的石斧可能被用作礼器，也是文明起源的标志。
【陶凿孔杯柄】：高柄杯制作工艺复杂，较长的柄需分三段轮制而成，凿孔装饰之后粘合杯体入窑装烧。古人席地而坐，器物有高柄方便人们取用，小小的一段杯柄也是古人生活智慧的体现。高柄杯不是日常实用器，而是用作祭祀等礼仪场合饮酒用，与现代人喝红酒的玻璃高脚杯有异曲同工之妙。
【彩陶罐】：大汶口文化中有一定数量的彩陶，常在器底上绘以红、黑彩，图案多源于动植物、自然景观等，再加以提炼抽象，以表达不同的寓意，其中部分图形已具备文字性质，个别图案甚至已成为大汶口文化的族徽。
