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臧瑜
谈起有关文化名人的著作，我最先想到的是海伦•凯勒的《假如给我三天光明》。

海伦•凯勒（Helen Keller，1880年6月27日－1968年6月1日），著名的美国女作家、教育家、慈善家、社会活动家。在十九个月时因患急性胃充血、脑充血而被夺去视力和听力。1899年6月考入哈佛大学拉德克利夫女子学院。1968年6月1日逝世，享年88岁，却有87年生活在无光、无声的世界里。在此时间里，她先后完成了14本著作。其中最著名的有：《假如给我三天光明》《我的人生故事》《石墙故事》。她致力于为残疾人造福，建立慈善机构，1964年荣获“总统自由勋章”，次年入选美国《时代周刊》评选“二十世纪美国十大英雄偶像”之一。

《假如给我三天光明》是海伦•凯勒的自传，主要讲述了她生命中所经历的事：她的出生，不幸的童年，在莎莉文老师的帮助下进行学习，与许多名人展开交流，为盲人服务等事情。

《假如给我三天光明》共分为五个部分。第一部分：张开心灵的眼睛，主要讲述了海伦•凯勒童年发生的事情。海伦•凯勒在家人的期待中诞生，在六个月的时候就学会了说“茶”和“你好”，在刚满周岁的时候就学会了走路。但是不幸却在海伦十九个月大的时候向她袭来，一场高烧夺去了海伦的听力和视力，她的说话能力也渐渐地失去。一系列的变故使海伦的脾气变得暴躁。直到莎莉文老师的到来，海伦才开始发生变化。莎莉文老师教海伦学习，教她做人的道理和待人处事的方式。在她的帮助下，海伦懂得了许多知识，逐渐变得开朗、成熟。 

 第二部分：信心与希望，主要讲述海伦少年时代发生的事情。海伦在莎莉文老师等人的帮助下练习说话，继续学习知识。她享受生活和阅读，拥有众多良师益友，这是她的幸运。但是一九八二年冬天，海伦写的一篇题为《霜王》的短篇小说却使她陷入抄袭的风波当中。这件事情成为海伦童年的阴影。但这也使海伦的头脑更加清醒，对生活有了更加深刻的认识。海伦还努力学习拉丁语等多种语言，提高语音和唇读能力。一九八六年十月，为了进入哈佛大学拉德克利夫学院，海伦进入剑桥女子中学学习。虽然有许多困难，海伦还是在莎莉文老师等人的帮助下，成功考入哈佛大学拉德克利夫学院。

第三部分：走出黑暗与寂静，主要讲述海伦中青年时代的故事。大学期间，海伦在《淑女书报》上以连载的方式出版了《少女时代》，与同学们相处得很好。毕业后，海伦、莎莉文老师和梅西先生搬到连杉的农舍。不久后，莎莉文老师和梅西先生结婚了。在连杉，海伦在杂志上发表文章。为解决经济困难，他们一起养动物，种苹果树，却都因为各种原因失败了。海伦和马克•吐温先生在海伦十四岁的时候就开始交往。有一次，马克•吐温先生邀请海伦去他家住几天，和他进行愉快的交流。在这几天里，他们互相交流。马克•吐温先生经常讲一些故事，他说话风趣幽默，常常使人捧腹大笑。几天过去，海伦他们不舍的和马克•吐温先生告别。更让让人伤心的是，这一别竟成为他们和马克•吐温•先生的永别。海伦一直致力于帮助盲人。为此，她努力练习发音。终于她成功了，开始在许多地方进行演讲，鼓励盲人充满希望的生活。海伦在华盛顿演讲时遇到了贝尔博士。在海伦六岁的时候，它就开始和贝尔博士进行交往。贝尔博士是一位孝顺的儿子，一位学识渊博的科学家，也是一位有爱心的人。他们一家三代人都为聋哑人的成长做出了很大的贡献。贝尔博士像一位父亲一样关心和帮助海伦。海伦非常反对战争，为此进行多次演讲，终因力量太小而失败。就在这时，海伦受邀拍摄一部以她自身经历改编的电影---《救济》。该片叫好不叫座，海伦的生活也由绚烂归于平静。基于为莎莉文老师存养老金的考虑，一九二零年起海伦和莎莉文老师开始在杂耍剧院演出。这一表演延续了将近四年。在这四年里，海伦经历了母亲的离世。一九二一年起，海伦又开始为盲人事业的发展四处奔波募款，并且取得了不俗的成就。

第四部分：春风化雨---莎莉文老师的故事，主要讲述安妮•莎莉文老师的一生。安妮出生于一个贫困的家庭里，可他们一家都感到非常幸福。但是不幸却在安妮三岁未到的时候向这个家庭走来。首先是安妮感染了砂眼，再是爱丽丝患了肺结核。之后，爱丽丝又怀孕了。但新出生的吉米长了结核瘤。贫困和疾病拖垮了这个家庭。安妮母亲的去世使得亲戚们不得不站出来，安妮因此开始寄居生活。但是因为安妮的坏脾气和吉米的病，他们被送去了一家条件恶劣的救济院。在这里，安妮认识了两位老妇人，她们使安妮有了读书的欲望。而吉米也在这逝去。安妮还遇到了一位帮她治疗眼睛的神父，但手术失败了，她又回到救济院。后来在法郎•香邦先生的帮助下，海伦进入柏金斯盲校学习。刚开始安妮不了解学习的重要，不听老师教导。后来在莫美丽老师的帮助下，安妮变得温柔优雅，得到了老师和同学的喜爱。安妮十七岁时因为一次法院之行险遭开除。也正因为此事，她拥有了一位慈祥的义母。毕业后，安妮成为海伦的老师，用她的生命去爱护海伦，帮助海伦一步步成长，使她成为一位杰出的人物。

第五部分：假如给我三天光明，主要讲述海伦如果拥有三天光明会做的事情。第一天，她要看莎莉文老师等一些帮助过自己的朋友，看自己的家的面貌和书籍，在树林里散步。在晚上，她还要欣赏人造的发明，并因白天的记忆久久不能入睡。第二天，海伦要看日出。为了快速的了解世界的过去和未来，海伦要去参观纽约自然历史博物馆和大都会艺术博物馆。这天晚上，她要彻夜不眠，欣赏戏剧。最后一天，海伦要从位于长岛的家出发，观察人们的日常生活和城市面貌。晚上时，她还会再次到剧院观看话剧。

著名作家马克•吐温说：“19世纪有两个值得关注的人，一个是拿破仑，另一个就是海伦•凯勒。”《假如给我三天光明》是对海伦•凯勒一生详细记述，被认为是文学史上最重要的两大贡献之一。它采用第一人称，情感真挚。海伦•凯勒用自己的亲身经历向人们传达一种面对困难时的态度。海伦用萝拉和自己做比较，向我们展示了老师的不同教育方法和周围环境的不同将导致所培养出的学生的性格和成就不同。海伦用视听健全的人和自己对比，向世人表明她的生活态度：开朗乐观的面对生活中的崎岖坎坷。要知道“被驱逐出罗马，只不过是生活在罗马之外而已”。人一定要拥有属于自己的梦想，要坚信自己能够实现它，不要因为自己身体上的残疾和周围环境的阻碍而放弃。

海伦•凯勒怀揣对知识的强烈渴望，努力学习知识，学习英语、法语、德语、拉丁语、希腊语，成为一个知识渊博的人。知识的力量是无穷的。它使一个又聋又盲的人成长为一个对社会有卓越贡献的人。试想一下，如果我们每个人都努力学习知识，那我们的生活会变得多么精彩，我们所处的社会会变得多么充满活力。

海伦•凯勒用《假如给我三天光明》这本书带给我们许多启示。一、教育启示，让孩子尽可能多地亲近自然，让孩子学会爱与被爱，让孩子在快乐中学习，让孩子学会阅读和思考，认真发掘孩子的潜能。二、生活态度，珍惜生命，认真使用每一分每一秒，做有意义的事情。其实当代的人不要过多的沉溺于网络游戏、网上交友。人一定要学会观察自己所生活的环境，善于从小的事情中探索自然的奥秘，感悟生命的奇迹。我们要多关心身边的朋友和亲人，不能因为自己心情不好等一些原因向他们乱发脾气，让他们伤心。“赠人玫瑰，手有余香。”我们应该努力帮助需要帮助的人，就像书中提到的贫苦女工和残疾青年那样。在生命面临考验时，我们要相信：勇敢地接受生命的挑战就能够赢得生命中的光明。我们要坚持完成每一件事。只有尝试过，才知道能不能做；只有努力过，才知道能否成功；只有坚持，才能创造奇迹。
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