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《二十世纪中国民俗学经典—信仰民俗卷》读书报告
李英敏
《二十世纪中国民俗学经典—信仰民俗卷》是由社会科学文献出版社于2002年3月出版的图书，这本书中收录了自1900年至2000年这一百年间的中国民俗学经典研究作品汇编。这本书的出版是对二十世纪人们研究中国民俗学的总结，同时也对于人们现在了解和研究中国信仰民俗文化具有重大的指导意义。
这本书的主编是苑利，艺术总监是钟敬文。苑利，男，汉族，民俗学博士。中国艺术研究院研究员，国际亚细亚民俗学会中方会长，中国民俗学会理事，中国民间文艺家协会副主席。学术著作主要有《民俗学概论》、《亚细亚民俗研究》、《萨满文化解读》。
钟敬文先生是苑利的导师，是中国民俗学之父，他毕生致力于教育事业和民间文学、民俗学的研究和创作工作，贡献卓著。
中华民族有着五千多年的悠久历史，由于受宗教信仰、气候、经济等各种因素的影响，在几千年的变化过程中也就使得各个地区和各个民族都有着不同的民俗风情。民俗风情的内容包括很多，主要是经济民俗、服饰民俗、社会民俗以及信仰民俗等。这本书重点讲述的是中国的信仰民俗。信仰民俗是与物质民俗相对应的民俗事项，信仰民俗又叫做“精神民俗”，它所包含的内容较多，有许多是人们所少有了解的，总体来讲是分为宗教、信仰、巫术、禁忌，这本书中主要涉及到的是图腾、巫术、灶神、萨满、钟馗、龙文化等。产生这些信仰的原因是人们对某一种事物与现象的超级崇拜并且人们认为这些事物与现象可以对他们进行庇佑、宽恕或拥有奇特的力量。
一、论原始的图腾
第一篇文章所涉及的信仰是“图腾”，这篇文章是近代启蒙思想家严复翻译的英国作家甄克斯《社会通诠》的文章，由此可以看出“图腾”这一名称最初是由西方所提出的。图腾主要是以动物为主，也有植物和无生物，不同的氏族和地区有自己的图腾。例如现在中国普遍认可的中国图腾是龙，其他的还有对于猪、鸟、鱼、蛇、羊等崇拜。对于图腾，人们将其看作自己的祖先，同时也是保护神，人们一定要尊敬图腾，禁止捕杀、触摸。所以图腾这一物，在原始社会时期它不仅有着区别本族与其他族差异的功能，还同时表达了那是人们希望想要受到图腾保佑的重要意义。
二、论民间的巫术
本书中有关民俗信仰部分所涉及的最多的是有关于巫术的部分，主要是《中国人的发爪与接触巫术》、《巫术问题的解析》、《说蛊毒与巫术》、《神判之源考释》这几篇文章。
巫术的定义是企图借助超自然的神秘力量对某些人、事物施加影响或给予控制的方术。是是巫术的施行者有两种人，女子称为巫，男子称为觋。《巫术问题的解析》巫术按照其实施的原理可以分为两种：一种为感致巫术， 另一种为染触巫术；按照施行者的目的可以分为：白巫术和黑巫术。染触巫术，从名字上来看就是要通过与人或人所使用的物品接触来进行实施巫术，不仅人的发、爪、血、衣服与人保持着交感关系，就连人的遗迹（例如人的脚印、影子）都与人保持着交感关系。举一个例子来说，含沙射影这一词语的原意是指，传说一种叫蜮的动物，在水中含沙喷射人的影子，使人生病。由此大可以来印证上述的观点。在《中国人的发爪与接触巫术》这一篇文章中，江绍原先生通过列举许多文献资料详细的论述了人的发须爪与巫术的关系。在古代的时候，人们很看重对于人们自己血、发、爪、唾液的处理，人们将这些都看作是人身的精华。传说中虫豸、鸟兽、精怪、鬼魅皆可以夺取人之精华以此来修炼自己，由此一来便使得人体受到损伤，生病甚至死亡。如此也就讲述除了人们在古代为什么如此看重自己的发须爪，同时在后文讲述了人们如何处理发须爪。对于发须爪的处理，由于发须爪被认为是本人的替代品，因此对于它的处理不仅要选择好时日，而且生前死后必须认真掩埋。至于感致巫术，其实人们应该有所听说，许多影视剧中经常会有做小人然后用针扎在小人身上，人们认为这些方法都是可以对内些想要实施巫术的物体生一定的效应。无论是人与发须爪的关系，还是感致巫术、染触巫术这些现在都是被人明明白白的认为是迷信。巫术虽然是迷信，但是在那个古老的原始社会时期，人们对于自然甚自身都是没有任何的了解，人们便想要通过一定的力量来改变这样的现状，巫术和巫师也就由此应运而生。人们在那时对于巫术的作用深信不疑，对于发须爪的处理消耗了大量的时间与精力，所以巫术在那个时候似乎也发挥了它在那个时期应有的作用。就像李安宅教授说的一样，封建专制制度是被人们所要推翻的，可是在某一个历史时期它也是发挥了有效的作用。现在人们都在提倡科学，那么现在的迷信是否真的已经都消失的荡然无存了呢？答案当然是否定的，现在仍有许多披着新外衣的迷信出现在人们的视野当中，同样也有许多人愿意去轻信与它。因此这两位教授所写的文章到如今也有它重要的思考意义。
有关于巫术的另两个就是功能就是放蛊功能和神判功能。一、关于蛊术，中国西南的苗族最以蛊术著称。古代社会人们狩猎捕鱼常常借助毒药，这些毒药大部分都取自植物，而西南民族所使用的毒药常常是通过毒虫所制成的。（1）巫蛊常常是妇人施行，妇人在一处密室中喂养蛊虫。（2）蛊的做法不一致，但都是由虫子制成，将各种毒虫放入一个罐子内让其自相残杀，最终存活下来的便是蛊，例如蛇蛊、金蚕蛊、蜈蚣蛊等。（3）蛊制作后便用害人，最常见的是通过饮食进入人体内（4）中了蛊术后会产生喉咙肿胀不能吞咽、胸腹鼓胀四肢麻木等症状，一般情况下在数日或数月内就会死亡，也有数年后死亡的情况。（5）对于解蛊毒，首先在平日要防范养蛊之家，倘若不幸中蛊一个方法是吃解药（例如服用甘草、烧灰）另一方法是以毒攻毒的破术。（6）放蛊的目的多是出于消解怨气。对于蛊术，这实际上可能是一种西南民族的传说，因为这些巫术都是对人保密的，且受害者常常不知晓，因此这些都是一些简单的解释。二、关于神判功能，神判又叫做神断或巫术裁判。神判的形式多种多样，例如捞油锅、上刀梯、徒手搏斗、捧石头等。这些方法都千奇百怪，神判的产生多源于社会实际的问题，这个实际问题就是偷盗现象的产生。当原始氏族中出现了偷吃、偷拿的现象变就严重损害了大家的集体的利益。因为实施偷盗之人皆被认为是好吃懒做之人，所以在接受神判之时，会因为心里紧张且没有劳动能力而被轻易的分辨出来，由此来看这是巫术在原始社会中起到了积极地作用。在现如今社会中仍然存在着一系列的偷盗得恶劣现象，神判功能虽然早已经消失，而在现在这个社会又出现了新的法律制度来约束这些人，但是若是想要完全产出这些社会劣根还需要经历一个漫长的过程。
三、论传说的人物
民间传说中的人物有许多，“碧霞元君”是以中国大陆华北地区为中心的山神信仰；“妈祖”是以中国东南沿海为中心的海神信仰。本书中主要谈论了“钟馗”“灶神”“陈婧姑”的人物信仰。
钟馗的原型在《周礼》“考工记”有所提及，“大圭长三尺，杼上终葵首，天子服之。”古代的玉圭上刻画的原始兽形人面纹，大概就是钟馗的一个原始造型。钟馗这个角色是具有铲除妖魔鬼怪，保护人间平安的作用。在中国的傩文化中，“跳钟馗”是傩戏中很重要的一部分。傩戏，是古老的傩文化的载体，其主要是表演者带着面具，以展示“扮神驱鬼”的中心内容。而钟馗这一人物就很符合这一主题，“跳钟馗”在《中国傩文化论述》中有所提及，它是包含在“愿傩”下的一种傩舞，这是一种免灾纳吉的祝福活动。历史上对于钟馗的记载也有很多，不论是唐明皇梦鬼、吴道子画鬼的故事还是钟馗啖鬼的故事都是的钟馗这个形象变得丰富立体。人们对于这些诸神的信仰，都是为了保证这个整个社会、家庭、个人的各项活动都可以风调雨顺、得到最好的庇佑。
四、论神秘的宗教
宗教中存在着许多的神秘色彩，宗教中对于许多的事情都存在者一定的禁忌和讲究。
例如在现代社会中，人们设立了学校、政府机关、商店、医院等各个明确的地域，而在原始社会中，人们就已经划分出了居住区、公共祭祀区、堂屋等区域；有关于生者与死者的分界，人们通常会划出一道明显的村界；同时也划分出了神圣与不洁的分界。在祭祀时，人们对于宗教禁忌很重视，这就可以以萨满在举行祭司时的一些禁忌为例子。萨满杀牲祭天时，需要把所祭祀羊的特长或结构一一向天禀报清楚；选择羊的颜色也要加以重视要选择纯白色无杂毛的羊；还有满族祭祀在祭祀前需要斋戒，若是违反了这些禁忌会受到来自天的惩罚，这都突出了人们对宗教禁忌的重视。宗教信仰的存在同样是神秘的，它是人类精神的阶段性体现。任何信仰都指向未来，指向所求的方向，指向可望不可及的理想。
五、信仰民俗的总结
这本书通过各种详实的文献资料和田野调查向人们细致的介绍了中国的信仰民俗，各种类型的信仰都有自己的来源和发展过程。可以说有人的地方就有信仰，人们希望通过一些神秘的力量来探索人类本身，探索这个世界，人们希望自己可以受到自己的信仰之神的庇佑，同时有了相同的民俗信仰也会使人们相融洽。民俗信仰在某些方面的确是存在着它的消极的一面，但是民俗信仰是一种文化形态，人们应该去尊重这些民俗信仰，研究这些民俗信仰对文化的发展也有着重要的意义。
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