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李响

     服饰是每个民族文化中重要的组成部分，又是其历史发展和社会时尚嬗替的标志之一。中华民族作为一个拥有五千年悠久历史的民族，在其多次的朝代更替中，服饰也随之发生了巨大的变化。而在漫漫历史长河中却从没有这样一本可以带领我们贯穿古今领略中华文明之美的书，但很显然，《中国古代服饰研究》做到了。

    作者沈从文先生作为文学家的一半被世人所广泛熟知，而作为古文物学家的另一半却鲜为人知。本书是从先生1964年接受周恩来总理的委托开始创作的，一直到生命的最后，先生都还在做这件事情，为之付出了巨大的心血，其创作过程也是充满了艰辛的。

    本书沈从文先生原计划是出10卷本，但是在“文化大革命”中，这本书被定成“歌颂才子佳人、帝王将相”，写作计划就此被迫搁浅，而沈从文先生花费了半生心血，历经磨难，整理好的关于中国古代服饰的研究文稿也在此期间遭遇冲击，被定性为黑书毒草。其惨淡经营起来的藏书和资料全部损失，本人也遭到各种迫害。1969年冬，沈从文先生同许多中国知识分子一样，被下放到湖北咸宁农村，但他并未灰心丧气，凭着惊人的毅力和超人的记忆力，在手边没有任何参考资料和笔记的情况下，硬是将满脑子里的丝、漆、铜、玉、花花朵朵、坛坛罐罐反复回忆温习，把图稿中疏忽遗漏或多余处一一用签条记录下来，最终用一年半的时间完成书稿。本书历经十八年磨难终于于一九八一年在香港商务印书馆出版发行，并被评为香港最佳印刷奖。后还被评为中国社会科学类图书一等奖。成书也曾被作为国礼送给日本天皇、英国女王和美国总统，是中国古代丝绸、服饰研究领域的开山之作。这部书是沈从文先生对于中国传统服饰、传统工艺文化的深度研究，而其甘于寂寞，坚韧不拔对待学术的态度正是《中国古代服饰研究》成为经典的重要原因之一。

    《中国古代服饰研究》此书涉及的时期起自殷商迄于清朝，对中国这三四千年间各个朝代的服饰问题进行了抉微钩沉的研究和探讨，全书共有图片700张，25万字。郭沫若曾在1964年6月为该书所作的序中评价：“工艺美术是测定民族文化水平的标准，在这里艺术和生活是密切结合着的。古代服饰是工艺美术的主要组成部分，资料甚多，大可集中研究。于此可以考见民族文化发展的轨迹和各种兄弟民族间的相互影响。历代生产方式、阶级关系、风俗习惯、文物制度等，大可一目了然，是绝好的史料。遗品大率出自无名作家之手。历代劳动人民，无分男女，他们的创造精神，他们的改造自然、改造社会的毅力，具有着强烈的生命脉搏，纵隔千万年，都能使人直接感受，这是值得特别重视的。” 

在我看来，本书所叙虽是服饰，但却又不能仅以服饰论之。这本书是以服饰的载体，向我们展现了中国几千年来历代朝野的政治、军事、经济、文化、民俗、哲学、伦理等等诸多风云变迁之轨迹。这也正是全书的真正价值所在。服装的产生，本身是出于捕猎、应付战争并保护自身的需要，但由于社会的进步与生产力的发展，社会逐渐出现阶级分化和社会分层，服饰也因此被赋予了不同的意义，不同服饰其颜色，花纹，图案等也有了独特的属性。

总体而言，中国古代服饰的演变共有五次重大变革：

    （1）战国时期，“胡服骑射”，出于政治和军事的需求，将西北狩猎民族的裤褶、带钩、靴等引入中原，最主要的变化是改去下裳而着裤。
　　（2）魏晋南北朝，“蛮夷入主中原”，民族间的交流、交融十分普遍，最终有些民族融入汉族，而各族服饰间的交流也就此发生。

　　（3）唐朝，作为中国历史上最繁荣、开放的历史时期，穿胡服成为一时风尚。胡服等受西域影响的服饰极大地丰富了唐人的服装，这时服饰的丰富多彩正是与外来文化交流的结果。也是此时文化自信的一种表现。
　　（4）清朝，剃发、满装、蓄辫子，这次大规模的服饰变革使满族服饰形式成为中国服装的主流，长辫、马褂、凉帽成为西方人眼里中国服饰的代表。

辛亥革命以后，民国政府第一次将西方的服饰用作为中国礼服，从此，西方服饰形态和服饰文化深刻地影响和冲击了中国传统服饰。这是中国服装史诸多变化中影响最深刻的一次变革，其影响一直延续至今。

以下是各个时代服饰特点总结：
    一、商代服饰：殷商时期已产生冕服等阶级等别的服饰。上衣下裳是当时主要服饰形制，上衣多为交领右衽，为窄袖短身，下裳下遮开裆裤，宽带束腰。有蔽膝，用于遮盖大腿至膝盖的部位，形式围裙，下成斧形，象征权威，用不同质料、色泽花纹分别等级。而上衣下裳在西周之后也成为中国服装的基本形制之一。

　　二、周代服饰：款式为上衣下裳，上衣款式多为直裾式、交领右衽，袖身比商代宽。春秋战国时出现深衣，成为西周时用途最广泛的衣服，小口大袖，有曲裾和直裾之分，腰间束丝织腰带，流行佩玉。帝王祭祀时着由冕冠、玄衣、纁裳等组成的冕服。服饰上有十二章纹用于区分等级。
　　三、汉代服饰：西汉早期曲裾深衣，东汉多为直裾并取代曲裾成为礼服。而女子常服仍为上衣下裙的深衣，衣袖趋大，袖口收敛，曲裾直裾并存，曲裾居多。曲裾深衣是汉代女子专用服饰。衣袖有宽窄两式，衣领为交领，领口必露出里衣。

四、唐代服饰：唐朝处于中国古代音乐、诗歌、美术、工艺的高峰期。隋唐时期由于中外贸易交通发达，进而产生了物质文化和精神文化的交流，故服饰丰富多彩，大胆创新且融合了西域异族的服饰文化，是中国服装史上最多彩、最丰富的时期。唐代男子服饰以圆领袍衫为主，又叫团领袍衫，样式为上衣下裳连属的深衣，形制为圆领右衽。唐代女子服装以襦裙为主，大多上身襦、袄、衫，下身束裙子，裙式及色彩之丰富是前代从未有过的。初唐女子平民多小袖长裙，裙束襦外。中唐以后，唐女装越趋长大宽博。盛唐后，裙长多可曳地，常用两色绫拼合而成褶裥效果，外束裙腰上压上金银线作装饰，上有双垂绣带，红裙最流行。

     五、 宋代服饰：男子服饰为袍衫，有宽袖广身和窄袖紧身两式。以袍衫纹样、质料、颜色分等级。女子服饰有襦、袄、衫、背子、半臂、裙、裤等形制。基本承晚唐五代服饰。宋裙多承唐制，唐的裙式和色彩依旧盛行。隋唐后，裙幅增加，褶裥增多，谓“百叠”、“千褶”，裙料以罗纱为主，装饰有刺绣、罨画、销金、晕染等，缀珍珠。裙子、裙带都以长为美，并有细密的褶裥而使裙身显得更为修长。

六、明代服饰：明代服饰完全受制度与规章的严格约束。男子服装以袍衫为尚。女子服饰主要有：衫、袄、霞帔、比甲、裙等。上衣和裙的长短变易时常，衣式亦窄亦宽，以淡雅朴素为尚。明代衣衫及领已有用纽扣者。与唐代女装不同的是，明朝女装风格修长，同样有变化极为丰富的式样。

七、清朝服饰：清时推行剃发易服，顺治九年钦定《服色肩舆条例》颁行，从此废除了明朝的冠冕、礼服。明代男子一律蓄发挽髻，着宽松衣，穿长统袜、浅面鞋。清时则剃发留辫，穿马蹄袖箭衣、紧袜、深统靴。但官民服饰泾渭分明。 清朝是以满族统治者为主的政权机构，满人的风俗习惯也就此影响着广大中原地区。清代男装主要是长袍和马褂，袖端呈马蹄形，长袍造型简练，立领直身，前后衣身有接缝，下摆有两开衩，四开衩和无开衩几种类型。女装则汉、满族发展情况不一。汉族妇女在康熙、雍正时期还保留有明代款式，时兴小袖衣和长裙。乾隆以后，衣服渐肥渐短，袖口日宽再加云肩，晚清时已去裙着裤，衣上镶花边。满族妇女着“旗装”，穿旗鞋。而后世流传的所谓旗袍，主要用于宫廷和王室。清后期，旗袍也为汉族中的贵妇所仿用。

《中国古代服饰研究》一书通过系统的方法总结了从原始社会到明清时期我国的服装演变过程，从中也可了解到漫长社会历史发展时期我国阶级制度乃至社会更替的变化过程，给人以历史和审美的双重享受。
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